EXERCICES ENERGIE

1. Vraiou faux, La température est un transfert d’énergie thermique.ﬁ“x, C ’Mj )a CAa /gu,/
2. Vraiou faux, la température est ung mesure de |'agitation des atomes et des

particules dans un systeme. \/Y724,

3. Vrai ou faux, selon la loi de la conservation de I'énergie, I'énergie peut étre
transférée ou transformée. f‘aj

4. Vrai ou faux, un systéme ouvert laisse passer seulerr]ent I? Tatiére.

Fairx. N| Imgse;ﬂ'aaﬁsguw_@ag_ﬁa_
5. Vraiou faux, un systéme fernlé ne permet pas les échanges de matiére, mais il

[ §
laisse circuler I'énergie avec I'extérieur. \ {

6. Vraiou faux, un systémeifol' n’est pas totalement feg‘né aux échanges |

d’énergie. A4 % _ . Ll Lonond @ .
7. Vrai ou faux, un systeme chaud transmet s%cgaleur a un systéme de plus basse

4 . 0 i

température. _\ Y (14 po ffﬂm 5109{ 2 V2 Q19 [i p/aj

8. %:I est I'Tppa‘reil pern‘ettant de mesurer les transfeﬁ’s de chaleur ?C,h agwl ers le Cor)s
Caln matoe ., le p(us

9. Trois tasses sont sur le comptoir. La tasse numéro 1 contient 250 mL de café a fmf :

80 °C, la tasse numéro 2 contient 200 mL de café a 80 °C et la tasse numéro 3
contient 250 mL de café a 60 °C. Si on rapproche la tasse numéro 1 et la tasse
numéro 3 de facon qu’elles se touchent, dans quelle direction se propagerala _

chaleur? I )y, [Q zZMdt WAL LD | VoA la i‘a44g nNymelp 3

10. Vrai ou faux, une réaction endothe\rmique est une rsé ction ou il y a libératjon ) ' .
d’énergie. EQM;K (enr Iz(m L) ifﬂ(ii 215 aéam{é]zgai JZ laﬂmy .

11. Vrai ou faux, lors d’une réaction ex thermique il y a une aug e tation de (—
température du milieu ambiant. Mia; la (ec ;:m E:gpm Jg Z ong fj«/'é,

12. Identifie, dans ton environnement, un phé omér,1e physique endothermique.

(-Pus\‘orQ ML%M@M@MW%, HZOKG\ fen "9’420(/)
(s-4Y  13.|dentifie, daffs ton envirPnnement, un phénomene physique gxothermique.
miusd.mwﬂm&wg%) +én
(g— )

14. Identifie, dans ton environnement, un phénomeéne chimique endothermigue.
Lia czaction d ]

5. Identifie, dans t?n environnement, un phénomeéne chimique exothermique.
4& Cmvtzﬂuﬁil'lm i£ Qacl;{m 0 Cg H;SWZEOL —+9C02 HH20

16. L’acétone et I'alcool a friction créent, sur la peau, une sensation de froid.
ﬁxplique les causes de ce phénome
\ ., ,

43



17. Est-ce que le systéme est ouvert, fermé ou isolé ?
a) Un tube fluorescent au néon. Fa,{‘m o/,
b) Une bouteille de 2 L de boisson gazeuse a I'épicerie. Fg,(mj:
c) De l'azote liquide dans une bouteille isotherme. ;Sf)lp'
d) Une tasse d’eau chaude. __ (4 /@
18. Quelle chaleur est dégagée par un morceau de plomb de 2,50 g qui passe de

'l Uan &= —129)

0-7 et Q= me 0T
Comoi#d  AT- —i50%-250¢ 8: 2'50"0:)‘1‘““{0:0@
- ? - -
22,50 AT = - H0.0°C Tz;zij | l%/ )
T:x 25.0% car enseyie |ibeven
Te= -15,0€
19. Quelle masse de gypse doit-on utiliser si sa température doit monter de 15,0 °C
lorsqu’elle regoit 5 500J ? W\ = ?) 5(03

m= B=mcdT ™= '_‘)3(03
AT= 15.0°C Mm= Q
N =15500 LE) o C AT

QZV\.QAQ;QA SOl - 5500
C oy 109J/9%C O AX 50

520" Gne pierre de 30,0 g passe de 25,0 °C 4 60,0 °C lorsqu’on lui fournit 2,60 kJ.
Quelle est sa capacnta/ermlque ?

s = 2.4¢
230,04 - AT c= 2600
'_ll::’- -’-(0 5(-)‘)’% AT=Tc-T; 600250 =350T " & 20:0 x 35,0
£ =600 - =
K | ?.(DOOJ C: 2 L‘g L)
9—.;-’1 (pOgXooo'flhoxng w AT : -ﬁ—°C

21. On mélange 125 mL d’eau a 75,0 °Cavec 60,0 mL d’eau a 25,0 °C. Quelle serala
température finale du mélange ? Te = 5! g°C

Trons *Cu" ahm\@msﬁm& ® C.Q‘I'Cz /Q m car Gl& /aw (‘/. /g‘/Jéoc)
M= \ZS;; -Q, =0, - 195 T+ 43%5= 60T, — /500
™, = Is.0%C ~( - log?5 = /ssr
Moz (50,04 Mm¥cX AT)= w2 xex &, T
1222507 -((zsxw (T- ¥50) = 60, oxWx(‘Q 250) 5582 C=
T '7 22. On mélange 50,0 mL d’eau a 20,0 °C avec 50,0 mL d’eau a 80,0 °C. Quelle est la
-‘11 I@fJ/;‘(temperature dé{ mélange? T p = 50°C
é‘!' ch au@
M= 30,0 L 5000 = 700 |,
Ti= 800%C ~M@AT, = mo AT, o ¢
M= 500 o= T
TZ‘ZOIO?(' -5010 X (1_—(:" $0'0> = 50\0 X(-r&- 20,0)
ChCoz#ify)  ~500Tp+4000=50,0 o= fovo “
2’ C




23. Un petit morceau de cuivre a une masse de 50,0 g, sa température est de 20,0
°C. Ce dernier est dans un bécher de 250 mL, dans I'eau, a une température de
Cp= 0,385 o >0 °C: Quelle est latemperature finale il y a 150 mL d’eau ? La capacité
2=, . . . - :
- so,osj thermiqye dy.ceps ot de 0,385 /g°C. T =33.4°C_

m

77:: 20,0°C N Q‘ Q z HFYSS = 64685 1¢
m,= 1507 UV\.C AT)= w22 AT 13,49%="T¢

T - 35,0°C = (150x4, BIX( T~ F50))= 50,0 X, 3g5% (T - 20,0

C: 4 igydfrc  -e21ET; 1 yhoto= 19,05 Ty— 3gs

E =/ 24, Identifiez trois facteurs susceptibles d’influence
transférée lors d’ un mélange.

)Gl(la@ﬁ la% 018

[1%4% A
25. Quelle masse de cuivre peut étre chauffee de 10 0 °C a 200 °Clorsque seulegnent

400k ' t djspqnibles ? = 0
Teooe  Cuvee s 'e(g;’h?_ At Tonang, eMiZ%—&‘“—W
Te= 200" AT = 576%»2/,~3,
_ - 190°C - :
AT= 20%-10C= pous Cé“r O ’3','-/7—Kjﬁ‘

C =03%5d°C

Q= 460 KX 1000= 4000000 wi= Yogooo
0.385% 190
26. Calculer la masse d’eau froide, a 5,00 °C, nécessaire pour refroidir a 20,0 °C un

Cl-ag“/J/°C morceau de verre de8,00gé85,0°C? My, = o 4y a
W\,—'g\wj —& -

1, - 45,0 ~-mMCAT = M:LC')__ATZ

To= 20,0C —g,ooxo‘g’t,'x(‘zqo gfo)— ", x4, 184X (26,0 5,00)
Moz ? -2,00 X0,3UX -6 50= m, X Y, I‘MX 50

T:Z-S'WC_ mlqé‘i :E

Cz- q"qu/§7 Quelle masse de solution antigel a 5,00 °C devrait-on utiliser pour refroidir a 15,0
°Cun morceau de plomb de 50,0 g initialement a 200 °C ? Mc‘} - 542 a,

r la quantité de chFIeur J < /
f ‘ g
L 1A Auiidyce (s, //é@\,(/em ('

m,= 50,09 b
bonlar 0 W‘ -0, Q2
‘Th_ 7200°C {‘/a"w -m XCnXAT =M, XC, XATL
Cy=01124J/q °Q6—Dans wsol(m 6.51 o e eflour ~SO0X0ONX(150-700)= M, x2,20 X(i50- roo)
=7

VV\z . l 54\2\9 = le
T— 5 00 C
-IC.’—Z "52 20) g (‘Un calorimeétre contient 120 g d’eau a 23 °C. Au cours d’une expérience, I'eau

<F_ 15,0°C est chauffée jusqu’a une température de 47 °C. Trouver la quantité d cf leur

qui a été absorbée par I'eau. Mﬂuﬂw

=1%o Q=mcAT
e & = 120 x 4 19y X (#£-23)

{:

M 12K) 45
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29. Calculer la capacité thermique massique de I'hexane (CsH14) lorsqu’on en
mélange 50 g a 20°C a 75 g de benzéne (C¢Hg) de capacité thermique massique
de 1,72 )/(g:C}a30°C, la température finale est de 25,3°C. Ca-z 2 \3 J

M= 15,
=% é -6 =
_l:{z‘)@ M. xCox AT M:LCZ AT
m,= 5'03 —‘45X‘|?ZX (25\ "7)0\) 50)( CZX(TS 3= ZO)
T,z 20%C
Cy_: ?
'E =253°C
30. On chauffe une piéce de métal qui a une masse de 14,9 ga 98,0°C. Quandon  \
%}!h) place le métal dans 75,0 g d’eau a 20,0 °C, la température de I'eau au mente g€ (A
K 28,5 °C. Quelle est la capacité thermique massique du métal ? Cy = ,5([ c) q °C
%{ m,= 149 *@x"" &L ¢
—r" _QD&OC M, C\ A.T\ W\ZCL A,TL
V= o, 194X 18,5 - 20,0)
TIZ_Zooc. C, -ng, Q—
\
T =285°C a,’&
Co=%I%Y t)/oc
31. On laisse tomber un morceau d’or d’une masse de 45,5 g et a une température
de 80,5 °Cdans 192 g d’eau a 15,0 °C. Trouvez la température finale du systéme.
Tl = \hWilg°C
m z ys §5 Q
T S® - T O 1
%0 C d ' M, C AT\ = MmaC2 ATL
en= 0,129 J/"(, A a O“T“(& m‘ew ~455x0,129% (T~ 90,5) = 192% mzvx (T; - /5 2)
M= 12y Taboleau &l - 5,%%(11 -80,5) = 46, 279 TT} |s.
T = 150°C ~saaiTyuryaps. = B0328T ~ 190449
rgg?a.qw { Céo*’\\\"\?g"l
T 7 Ll_%l

Cz =Y, |§4J/§ ;

antigel a une capacité thermique massique de 2,20 J/(g-°C) et I'eau posséde
une capacité thermique masse de 4,184 J/(g-°C). Lorsqu’on chauffe 30 g de ces

deux liquides avec la méme sourcF de chaleur. Aprés deux minutes, lequel aur
la tempgérature la plus elevee ?i gﬂil‘gg l Expllque (ja[ Q&Mﬂ-: l g éama}']e/
’I’ e./‘d‘ufo_ 1'C. 40 6n donne ame mime

e’ Mﬂmml‘w Pota | dn
e ) dM e Aoaa
‘V‘\M %[ Wyjﬁem)m 9,&0\ eﬁmpzw}u;( (q /’%5 alLo,Cl/ec,




33.

34.

Indiquez si les transformations suivantes sont physiques ou chimiques et si elles
sont endothermiques ou exothermiques.

a) L'acétone qui crée une sensation de froid sur la peau et s’évapore ~
rapidement. é lméﬁl'g ug { Q-l’g ) Ow Ja ii:ﬂflku 9142 | QV&/&V&/{IM)
b) La cire (CzsHsz) quifond dans un bain-marie. /
/ . . ]
id

i imation de I'iode. )Yy slawe . (S5} Subliv gt ‘40 hermlyue.
i) H0n > H:04 + 6,0 kjikqéqwruﬂimm%&a_‘_duﬁca‘hm)
k) H0 - Ha0p AH=+6,0k fh,fs.'aug g,gdg'}her_m.zfug {fusiom)
[} CsHgg + 50245 => 3COzg + 4 H20(, +2044,5 k)
. ' M ’
M&Mhﬁiﬂ%&&@iﬂﬁﬁ@%ﬂ_
ase. E ' { _CD_v_ca_&;O\cemfg'e-?

m) La photosynthése. B d ptlneyye \a
n) La respiration. CXoThefvs st e tons quo (mu/e(se l)l/'ﬂb’zl’ﬂﬂ/l??) C H ,,_0"'\'602
o) Le linge qui séche sur la corde lege b ef'““’fw

p) La neutralisation d’un acide par une base. _Q_)g)ik_‘g[m .'qug i |'qg£ )

q) 2 NaNOgzy + chaleur > 2 NaNOy) + OZ(g)_Eﬂ_A

) Nag + 3 Hag > 2 NHag + énergie £x. ' ) MquJ)
) C+0;> €0, AH=-3935K _Exalhe roug 2 i gut )
t) %Nag + Oxg > NOxg AH=338k £ dpl ‘ B

Trace le diagramme d’enthalpie de chacune des réactions suivantes. Indiquez
sur chaque diagramme la valeur de Ia variation d’enthalpie.
a) 4Cui + 2NOzg = 4CuOi) + Nyg + 696 k)

~ Raction QXeﬁ\ﬂf rw‘q we

oo ReoHp
1 Cult Noay  AH= H)P'H('—"GCWJ'

et

\r
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(k) —— -

x Q(Jm/

b) 2 N0y + Oy, + 198kl >
N aoction

o gt

—’LN zbm + Oﬂq\
V44 Jd7

UNOLS) HK< H]O
YIRS
A K= Hy-tig= g

N

7

35. Voici des diagrammes d’enthalpie. Pour chacun, donnez I'équation
thermochimique de la réaction de deux fagons différentes. Précisez si la réaction
est endothermique ou exothermique.

a) La combustion du méthane.

Le diagramme d'enthalpie de la réaction de combustion du méthane

Enthalpie (kJ)

CH, + 20,

682 kJ

@Cozm) + 84,0,

Progression de la réaction dans le temps

@Zm"hkv\ ¢ X0l Neante Que

CHyx 70, = (05 7 2H DFLFIK

S

— )%r()é H~/
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b) La formation de la rouille.

Le diagramme d'enthalpie de la formation de la rouilie

Enthalpie (kJ)

1648k

Rémctiam anﬂm/w‘qw

Lhce(s) "'301(9)"5 2\:6203
dFey + 30y L’ FQ(S) + 02(3)_'D 261,035) Aﬁ---— L//Z&
M

2 Fezoa(s)

+1,4¢K )

(5)

W_@_g&j ll%@v ‘

Progression de la réaction daqsl temps

36. Sous quel état I'eau posséde-t-elle le plus d’enthalpie ?

HzO(es)“—> HzO(ne’—(\)Hzo(g)

37. Vrai ou faux, I'enthalpie des réactifs e
dans une réaction endothermique.

38. Voici une équation et sa valeur de chaleur molaire correspondante.

OJA')(

L prand D)

supérieure gl’enthalpie des produits

3Cs + 4Hyg > CaHsg

AH =-103,8 kJ

_n<4—¥0
1N u

Déterminez les diverses fagcons d’exprimer la valeur de la chaleur molaire.

MH=_ ?)Ll | (.a kJ/mol Cs)

AH=jS‘q"T L kI/mol Hag)

AH=_— 163 ;Q ki/mol C3Hgg)
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39. Comparez Ies energles requises pour briser les liaisons suivantes :

e A,
’ U”MT’Z .
"R o

i tgne 7ll—?'|son est la plus forte ? Pourayoi ? / [y s a\

quuelle'eistlaplusfaibrle? Piurquoi? ‘ ﬂ , %r/sz( .

N\ .
er,

40. On effectue la réaction suivante en laboratoire et on obtient une variation
d’enthalpie de 1 650 kJ/mol

. v it
2C0;) > 2Cg + Oz 09 O 0:0

Déterminez si la liaison entre le carbone et I oxy e3e st simple, double ou
triple. '

AH=0  + DH

[650+49C = AHp e 2= 2 co
21 4% A”Lf) 1074 Ko =C O

o sat fa'ple car l02k Sl Y, /omo

41. Calculez la variation d’enthalpie des réactions suivantes et indiquez si les

réactions sont endothermiques ou exotherm ue. -
a) Hag > 2Hg = + J oHﬁfW'qM ‘
Liew:'s: HEIH —> arcun lien (ar

§+ruc’rura(23 H—H —> Aulun
H-H: +45QJ<J/WQ @XJ/mve

A= A, + AR = 436X bt 0K =136 K hof donc
Qﬂ:ﬂo'f"’\ﬂfmq«(

b) Hyg + Brag = ZHBr(g) /ngjé\v‘e/pm(‘ /'P/)HL:/M QXD%.[{W?“Q ]
ewsts | HERH 1 il —kitey
Strudurales H-H 4 /2)("6( — 92x H- [br

H-H: ;486 khmd 2xH-Brt 2 X=366KYf == 732K AH
Bwfﬁr' 193 K/md ' 6K 7 J/M(

Oy 629K y
A T TN~ I
D= D, g 0K = c2TR) 4 ~vafy” %1



c) 2Ng > Nyg ' /I]L/: —?L/ik_'-jM t//W'C. fefﬂéhlﬁn QXOﬂQWquk@/
N

Low:s aucun l'en — N E

Sttucturals s 2X0 lien -—b' /\/5' N
AL TN Y T
QxOKJM ‘6?45/() »wp

A= N\H, ,+ Am F= WK = VESKIY, P

d) CHag + 2025 > COzg + 2H20(g)ﬂ/-/: -ég) kJ/md d’&ﬂ(‘ fé@ﬂZf/V?

tet K NI ‘A “' A '“ H @(Df M'W
Leaw)'s: H@g@” "'Z"ZOBOV—P,O,@CO"* X,%‘J
Stachukt 1
(ucluvall H o O—H
H-—%—H +2x O=0 0=C=0 + = L
L
AHL:B AHLF

Yx CH 5, HXY 3R = 1653KYf) 2% C=0 1 AKX~ TS5 =/490 Kiff
2x0=0:" 2 X +4qg Ko =9%MAY Jf ¢ H-0 t YX =460 = = 1840 Kfourf

ey, =3330 k)0
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42. La réaction de synthése suivante posséde une variation d’enthalpie de
-411 kJ/mol. Quelle masse de sodium faudrait-il utiliser pour que la réaction

dégage 2 000 kJ ?
- -/ll%m ru m—//Za [cA &w)
NaCly + 4]/ )(J/mf

-—

Nags) + % Clag) 2
79 > 2000 K.)
73 > Y KD

23x2000 = |j] 43 .

M|
43. Soit la formation de trioxyde de difer. En utilisant 100,0 g de fer et suffisamment

de glioxygéne, quell est I energle dégagée parla react)lgn)?

Eg‘exvm_rme Qoaase. st #35.9
J d ¢
4 Feys) + 309y = 2 Fe03q) + 1648,4 kJ
100 N ock)
2349 /00 X148 Y _ '?35?7, )U
22y -

44, La formation du glucose par photosynthése se fait selon la réaction suivante
Quelle masse de glucose sera produitei une lampe fournit 2 000 kJ et que les

réactifs sont en quantité suffisante ?
2803kI >  CeHi20gi) + 6 Ozg)

6COx) + 6HOp +
ngokJ
2000 K180 = 13K, 43.. 2903 K >(2xuzj)+(;zx/ )+(6x19)
2%03 190g

45. La combustion du méthane dégage 802 kJ/mol. Calculez I'énergie dégagée lors

de la combustion complgte d’un contenant de 3,5 L de methane a TAP
r ] r
Een.uﬁgmﬁ(l_g.&gl& U4.92K) p | x 1%
CHig  +U 2009 >  COxg + 2 H20<g> +q0a k).

bzf\us\ﬂ,.w? SV k)
o — Zo2 k)
O, 11313... X302 = )14 429

V=3,5], D= R
1-25%+293-29¢K W= RT
P= 013Kl n= PV ! K
n_? QT

= 103X 3S = 0, /1/3/-7,,W/ 52
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